中山市高三数学第二轮集体备课⑥—解析几何精选题

命题：纪念中学
一.选择题

1.直线L将圆 x2+y2-2x-4y=0 平分，且不经过第四象限，那么L斜率的取值范围是   (  A  )
[image: image1.wmf]A
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     A、[0，2]        B、[0，1]       C、[0，  ]        D、[     ,0] 
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2.如果直线L10．设双曲线的左、右焦点为F1、F2，左右两顶点为M、N，若△PF1F2的一个顶点P在双曲线上，则△PF1F2的内切圆与边F1F2的切点的位置是               （  C  ）

A．在线段MN的内部          B．在线段F1M内部或F2N的内部

C．点N或M                  D．以上三种情况都有可能 

3.椭圆有这样的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆壁反射后，反射光线经过椭圆的另一个焦点.今有一个水平放置的椭圆形台球盘，点
[image: image166.png]


、
[image: image2.wmf]B

是它的焦点，长轴长为
[image: image3.wmf]2
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，焦距为
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，静放在点
[image: image5.wmf]A

的小球（小球的半径不计），从点
[image: image6.wmf]A

沿直线出发，经椭圆壁反弹后第一次回到点
[image: image7.wmf]A

时，小球经过的路程是                                      （  D  ）                               

A. 
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        B.
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    D. 以上答案均有可能


二.解答题

4.抛物线C1：y=3x2和C2：y=－x2 + 4tx交于原点O和点A，过点A作C2的切线
[image: image11.wmf]l

 ,它与C1相交于点P，当t在实数范围内变化时，求线段AP的中点M的轨迹方程，并说明轨迹是什么图形？
解：M(
[image: image12.wmf]3
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)   ∴M轨迹为y=15x2是抛物线
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5.如图，设离心率为
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的双曲线
[image: image14.wmf]1
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的右焦点为F，斜率为
[image: image15.wmf]k

的直线过点F，且与双曲线的左、右支以及
[image: image16.wmf]y

轴的交点依次为R，Q， P

（Ⅰ）试比较
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与
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的大小；

（Ⅱ）若P为FQ的中点，且
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ek

，求
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的值.

解：（Ⅰ）过右焦点且斜率为
[image: image21.wmf]k

的直线为
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代入双曲线方程
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[image: image26.wmf]Q

直线与双曲线有两个交点P，R

由
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（Ⅱ）令
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(

c

x

k

y

-

=

中的 
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由P是FQ的中点，
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把P的坐标代入双曲线方程，得
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     即
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   解得
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6． 
[image: image37.wmf]ABC
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中，已知
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，且内角满足
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（1）建立适当的坐标系，求顶点A的轨迹方程；

（2）若直线
[image: image40.wmf]l

通过点B，且与顶点A的轨迹交于M、N两点，求
[image: image41.wmf]CMCN

×

的最小值．

解
（1）如图：取CB所在直线为x轴，CB的垂直平分线为y轴建立平面直角坐标系．

[image: image161.wmf]∵ 
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由正弦定理可得：
[image: image43.wmf]242

ACABCB
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（定值）

根据椭圆的定义可知：顶点A的轨迹是以C、B为焦点的椭圆，方程为：


[image: image44.wmf]22

1

86

xy

+=

.

（2）解法一．由于M,N的变化是由直线l的运动引起的，所以，可以设法将
[image: image45.wmf]CMCN
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表达成关于直线
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的斜率k的函数．

设过点B的直线
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的方程为：
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，点M、N的坐标分别为：
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则由
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显然，求出点M,N的坐标是不可取的．但很容易得到下面的式子：


[image: image53.wmf]2

12

2

2

12

2

82

34

824

34

k

xx

k

k

xx

k

ì

+=

ï

ï

+

í

-

ï

=

ï

+

î

．

由（1）可知：椭圆的左准线为：
[image: image54.wmf]8
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．所以，根据定义有：
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所以，
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所以，当
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时，
[image: image60.wmf]CMCN
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取得最小值，为6．



（2）
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∴
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的坐标
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又∵ 
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（等号当且仅当
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∴ 
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双曲线的方程为：
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7． 已知椭圆
[image: image71.wmf](
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，它的离心率为
[image: image72.wmf]3
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．直线
[image: image73.wmf]:2

lyx

=+

，它与以原点为圆心，以
[image: image74.wmf]1

C

的短半轴为半径的圆
[image: image75.wmf]O

相切．

（Ⅰ）求椭圆
[image: image76.wmf]1

C

的方程；

（Ⅱ）设椭圆
[image: image77.wmf]1

C

的左焦点为
[image: image78.wmf]F

，左准线为
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．动直线
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垂直
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于点
[image: image82.wmf]P

，线段
[image: image83.wmf]PF

的垂直平分线交
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于点
[image: image85.wmf]M

．试点
[image: image86.wmf]M

到圆
[image: image87.wmf]O

上的点的最短距离．


解：（Ⅰ）∵  直线
[image: image88.wmf]:2
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与以原点为圆心，以b为半径的圆相切．
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∴
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又∵ 椭圆的离心率为
[image: image90.wmf]3
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∴
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∴ 椭圆
[image: image92.wmf]1
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的方程为
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（Ⅱ）由（Ⅰ）可得：椭圆
[image: image94.wmf]1
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的左焦点
[image: image95.wmf]F

的坐标为
[image: image96.wmf](
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，左准线
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解法一：首先，如果抛物线上点A与圆上点B之间距离最小，则AB必过圆心O．（否则，连接OB、OA，设OA交圆于点N，则
[image: image98.wmf]r

＋NA＝OA<OB＋AB＝
[image: image99.wmf]r

＋AB，即NA<BA，与AB最小矛盾．所以，只需求出圆心O到抛物线上点的最短距离即可．）

在抛物线上任取一点M（x,y），则
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由于
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（等号当且仅当
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所以，上述最短距离为
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解法二：用纯代数的方法去思考．

设
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为抛物线上任意点，
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则
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等号当且仅当抛物线和圆上的两点分别为
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8．已知双曲线
[image: image115.wmf]1
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和椭圆
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有相同的焦点
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，两曲线在第一象限内的交点为P．椭圆
[image: image119.wmf]2
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与y轴负半轴交于点B，且
[image: image120.wmf]B
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三点共线，
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F

分有向线段
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的比为1：2，又直线
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与双曲线
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的另一交点为
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（Ⅰ）求椭圆
[image: image127.wmf]2

C

的离心率

（Ⅱ）求双曲线
[image: image128.wmf]1

C

和椭圆
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的方程．

解：（Ⅰ）要求椭圆
[image: image130.wmf]2

C

的离心率，可以先只考虑与椭圆
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有关的条件．注意到：
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三点共线，且
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分有向线段
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的比为1：2．所以，若设椭圆的方程为：
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则点P的坐标为
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．代入椭圆方程，可解得椭圆的离心率
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（Ⅱ）由（Ⅰ）可得椭圆的方程为：
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，点P的坐标为
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．直线PB的方程为：
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设双曲线的方程为：
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在双曲线上，
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化简得：
[image: image145.wmf]22

1

4

nc

=

．故
[image: image146.wmf]22

3

4

mc

=

．

将直线PB的方程代入双曲线方程
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解得
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∴ 椭圆方程为
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9.有一种大型商品，A、B两地都有出售，且价格相同，某地居民从两地之一购得商品后回运的运费是：每单位距离A地的运费是B地运费的3倍，已知A、B两地相距10km，居民选择A或B地购买这种商品的标准是：包括运费和价格的总费用较低.求A、B两地的售货区域的分界线的曲线形状，并指出曲线上、曲线内、曲线外的居民应如何选择购货地点.
解．以AB所在直线为x轴，线段AB的中点为原点建立直角坐标系，

则A（－5，0），B（5，0）.
设某地P的坐标为（x，y），且P地居民选择A地购买商品的费用较低，并设A地的运费为3a元/km，则B地运费为a元/km.
 由于P地居民购买商品的总费用满足条件：价格+A地运费≤价格+B地运费，

即
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，整理得
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 所以，以点C
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为圆心，
[image: image157.wmf]4
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为半径的圆就是两地居民购货的分界线. 

圆内的居民从A地购货费用较低，

圆外的居民从B地购货费用较低，

圆上的居民从A、B两地购货的总费用相等，因此可以随意从A、B两地之一购货.
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